

EL AMIGO DEL OBRERO

Montevideo, Miércoles 7 de Marzo de 1917

Organio de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay

(PORTE PAGO)

Año XIX.—Nº 1753

"Cristo vive, reina e impera"

La Prensa y la fe

La salvación del hombre, y de los pueblos también, tiene por principio y fundamento la fe en Jesucristo Nuestro Señor. Es, por consiguiente, el bien supremo de los individuos y de los pueblos.

Ahora bien, el apóstol en su epístola a los romanos, divinamente inspirado, escribe:

"¡Cómo creerán a Aquél de quien no han oido! Y ¡cómo oirán sin que se les predique!" (1)

"Para salvar nuestros pueblos, la predicación por el púlpito, por los catecismos, por las conferencias, por las escuelas y los patronatos, y demás medios ordinarios de evangelización, hoy día más necesarios que nunca, no basta dice uno de los más eminentes obispos contemporáneos, monseñor Gibier. Nuestros esfuerzos serán "incompletos, e impotentes sin el buen diario, que obre los espíritus diariamente y vigorosamente, sobre el medio doméstico, sobre las diferentes edades y condiciones sociales".

"Humanamente, dice el Exmo. cardenal Pie, no hay predicación que pueda contra la mala prensa. ¡Qué digo, Dios mío! Ni los milagros mismos pueden contra los malos diarios. Lourdes la Salette Paravalle-Monial, y tanto celo que se manifiesta por todas partes y por tantas buenas obras que creéis que habrían convertido a Francia sin los malos diarios!

Y de qué nos admiramos!

Hace dos siglos ya, que un gran apóstol, San Francisco de Sales, escribía al Papa, sobre esto, lo siguiente, a propósito de la conversión de los protestantes de Chabrais:

"Santísimo Padre: el peligro todo entero está en la difusión de infames libelos, y "el solo remedio eficaz es la fundación de una imprenta católica", de manera que nuestras réplicas no se hagan esmerar, y podamos descender a la arena con ventaja y contestar con éxito seguro a las provocaciones de los apóstoles del error".

¡Qué escribiría hoy!

Entonces estableció su imprenta, y se diría a difundir hojas impresas por este medio principalmente, así contra los protestantes y convertir a todos los protestantes de la comarca, más de 70.000.

"El reforzamiento de la verdad católica en Inglaterra, escribió por su parte el cardenal Manning de donde de la generosidad de los católicos con sus periódicos".

Don Bosco, viendo que su obra admirable de la educación cristiana de la juventud era deshecha en gran parte por la prensa periódica, fundó un periódico que durante algún tiempo dirigió, redactó, y administró él mismo, en medio de sus grandes ocupaciones y estrecheces. "La libertad de la prensa, escribió, y la obra que hacen algunos diarios en deshonor y perjuicio de la religión, persuaden de la "gran necesidad" de periódicos católicos que oponer a esos salteadores de la verdad." Tal era el pensamiento, confirmado por la acción, del apóstol y del santo de nuestros tiempos.

El diario verdaderamente católico es, pues, un predicador, y un gran predicador.

"Vale más un buen periódico, dice Pío IX, que media docena de predicadores".

"Yo considero, escribió León XIII, siendo todavía arzobispo de Perusa, el diario católico como una "misión continua" en mi diócesis".

"La prensa católica es como la obra de la Propagación de la fe en el interior del país", dijo el ilustre obispo de Angers, monseñor Freppel.

El impo Ministro francés, Julio Ferry, consolaba a los suyos, diciéndoles: "La prensa a cinco céntimos reemplaza la predicación y la avenida".

Y en efecto.

"Es un predicador cien veces más poderoso que el del púlpito porque habla todos los días y ejerce una acción continua, incesante, la única eficaz" (Gannengieser).

"Es un predicador cuya lengua habla más alto que la de cualquier otro, que se hace escuchar de mayor número de oyentes, resuena con más fuerza y rapidez y deja impre-

so con huella indeleble lo que dice" (Duballat).

Es un predicador cuya palabra queda: "Mientras que mi palabra, decía el P. Félix, el gran orador de Nuestra Señora de Paris, suena bajo esta bóveda ... suena con un sonido fugitivo ... arrastrado por la hora que corre ... hasta un irreparable silencio ... Y si vuestras almas guardan esos silenciosos, irán debilitándose muy pronto para recoger del todo entre el ruido de otras voces que morirán también sin poder resucitar".

Y Pierre L'Ermite, gran orador, y gran periodista, explica la superioridad de este púlpito de la prensa. "Yo predicador hago un sermón a algunos centenares de personas, que piensan como yo. Por una vez, una sola produzco una sensación personal que se irá debilitando sin poder revivir porque mi palabra se ha desvanecido ya en el tiempo y el espacio. Si escribo un artículo, que me cuesta menos tiempo, para un diario de 20.000 números de tirada, suponiendo para cada número cuatro lectores hablo 80.000 personas; y he llegado hasta ellas con un discurso que quedó, que circula, que se disiente que es reproducido ... Cuando uno no es de la prensa no puede figurarse la resonancia de un artículo, el revuelo y movimiento que puede producir, y las almas desconocidas que puede salvar.

Es un predicador más necesario que nunca.

Es aplicable al diario lo que de la novela dijo el P. Coloma: "Predico desde aquí, a los que de otro modo no hubieran de escucharme, y les digo en su propia lengua, verdades claras y necesarias que no podrían pronunciarse bajo las bóvedas del templo."

Porque los hombres, y mucho menos los que más lo necesitan, no van al templo a oír al sacerdote. "Son pocos los agustinos, dice un obispo, que vayan a buscar a los Ambrosios. Calculad la proporción entre el más numeroso auditorio de nuestros templos y la población. Pero lean los diarios, y así es casi el único medio de hacerles oír la palabra de Dios, que ha de producirles la fe salvadora según el texto de S. Pablo".

No es sólo aplicable a Francia esta amarga queja de un obispo: "Tenemos 40.000 púlpitos, que mañana nos los quitarán; pero es ya casi como si no los tuviéramos, porque no se nos viene a oír, y se nos oye, no se nos escucha".

"Hecha la primera comunión, agrega otro, la soledad se forma en torno del presbiterio ... El niño se va y no vuelve, su vida cristiana moriría casi cuando ella apenas acaba de nacer...."

El diario verdaderamente católico es, pues, un predicador, y un gran predicador.

"Vale más un buen periódico, dice Pío IX, que media docena de predicadores".

"Yo considero, escribió León XIII, siendo todavía arzobispo de Perusa, el diario católico como una "misión continua" en mi diócesis".

"La prensa católica es como la obra de la Propagación de la fe en el interior del país", dijo el ilustre obispo de Angers, monseñor Freppel.

El impo Ministro francés, Julio Ferry, consolaba a los suyos, diciéndoles: "La prensa a cinco céntimos reemplaza la predicación y la avenida".

Y en efecto.

"Es un predicador cien veces más poderoso que el del púlpito porque habla todos los días y ejerce una acción continua, incesante, la única eficaz" (Gannengieser).

"Es un predicador cuya lengua habla más alto que la de cualquier otro, que se hace escuchar de mayor número de oyentes, resuena con más fuerza y rapidez y deja impre-

tivo de las últimas fiestas de Carnaval.

La importante asamblea referida ha dejado en el ánimo de todos los concurrentes una honda impresión, tanto por la forma elevada en que ella se realizó, como por las resoluciones que se tomaron, en medio del mayor entusiasmo, habiéndose nombrado en dicho acto un Comité Ejecutivo encargado de llevarlas a la práctica.

Este Comité Ejecutivo sesionará el jueves próximo en el mismo local, Hocquart 1553, entre Tala y Béquet, para cuya reunión quedan invitados todos los presidentes de las asociaciones católicas y los católicos en general.

Quisicosas

Hasta la memoria han perdido ya estos pícaros contuberniales.

Ya se conoce que los Menéndez y Pelayo no han figurado jamás en este contubernio simbótico, y han aparecido en cambio con la profusión de los hongos, en el campo del pelicularismo oficial.

Perder hasta la memoria!

Vaya, hombre; es algo de lo poco que nos quedaba; pero según "E' Día", hasta ese don del espíritu hasta esa facultad del alma la hemos perdido ya miserabilmente para esta fecha.

Ya no nos acordamos de las cosas pasadas; y los famosos apuntes y el colegiado, y la película, todo eso se ha esfumado ya de nuestra memoria, y si de algo nos acordamos aún de los últimos tiempos pasados, es de la lluvia de impuestos que entonces nos cayera, y eso, porque todavía nos duelen en la carne o en el bolsillo.

Bajo el título: Dispersión de memoria — dice así, el órgano batista:

La prensa contubernial padece de el más remoto encubrimiento de sucesos políticos ocurridos hace muy poco tiempo."

Claro! Si de todo lo pasado amén de algunas cosillas, ya no nos acordamos más que de la silueta de don Nicomedio Maeri, y de los diálogos de Frane Simón.

Bien poca cosa, eh?

Y sino, lean ustedes.

"Cuando el Partido Colorado propuso su proyecto de revisión constitucional, pedimos a la prensa opositora y a los directores del antirreformismo que sostuvieran su tesis en el terreno doctrinario y que demostraran que aquel proyecto no convenía a los intereses nacionales.

Pero, nuestras solicitudes no hablaron eco entre los reformistas de hoy. El proyecto no debía ser discutido, — afirmaban — por varias razones. En primer término, el país no estaba preparado para juzgarlo. En segundo término — agaban — el proyecto era malo. "Es la última afirmación debía probarse con razonamientos lógicos y después de una serena discusión, pero cuando insistímos en nuestro pedido de controversia, se nos contestaba que, precisamente, porque el proyecto era malo, no se le podía discutir!"

Ahí está lo que ven ustedes!

Nada; que nosotros hemos perdido la memoria.

Yo pensaba, que cuando los famosos y históricos apuntes vieron la luz pública, la prensa de la oposición rompió contra ellos un fuego granizo, que me río yo de las ametralladoras Maxin; que, allá, cuando el proyecto del Colegiado se puso en discusión en la asamblea de la prensa, le cayeron encima más artículos, conferencias y encuestas que papas y tronches de coles lloraron jamás sobre Lametz en su papel de Marqués de las Cabriolas; en fin, que todo aquel mare magnum de proyectos reformatorios de la Constitución se discutió hasta decir basta; en todos los diarios y en todos los tonos y....

Pues mal pensado; y en ello se advierte, que hemos perdido la memoria lastimosamente, porque, como dice "El Día", allá no se discutió nada, ni hubo nada.

Hasta estoy dudando si existen de verdad, los pintorescos diálogos entre Primus y Secundus, y si el apodo aquel que se hizo famo-

so; Setimino, respondía a la fórmula del Colegiado, o fué alguna palabra mágica para curar tullidos o refinar el azúcar.

Caramba!, que cosas le pasan a uno cuando ha perdido la memoria!

Confunde retrota con serenata, y es uno capaz de llegar a olvidarse de Battile, de Arena, de Viera y hasta de que "la catorece estuvo con Battile".

Cosas verdes....!

EL MUDO.

En otro ambiente

Antes de partir la fragata argentina "Presidente Sarmiento" a su viaje de instrucción, llevando los alumnos aspirantes egresados de la escuela naval, se cambiaron las siguientes notas entre el Canónigo Elzaurdia, en nombre del excelentísimo señor Arzobispo de Buenos Aires, y el comandante de la nave, capitán de fragata don José I. Cros:

Buenos Aires, Febrero 28 de 1917. — Señor comandante de la fragata "Sarmiento", don José Igacio Cros:

Por encargo del Exmo. señor Arzobispo, quien se halla enfermo de cuidado, me es grato presentar a usted los más sinceros augurios de felicidad que S. E. R. formula en motivo del nuevo viaje de instrucción de la fragata "Sarmiento" bajo el muy digno comando de usted.

S. E. R. confía que la Virgen de Luján tan amada de los corazones argentinos, protegerá, como en otras ocasiones a esa nave-escuela, hará que los jefes y oficiales guardiamarinas y tripulantes vuelvan pronto y felizmente a la patria querida y a los brazos de los suyos.

Asimismo S. E. R. invoca la protección de los cielos y como prueba de su cariño envía a los marineros la "Sarmiento" y muy en especial a usted su paternal bendición.

Aprovecho esta ocasión para saludar a usted con mi consideración más distinguida. — Manuel Elzaurdia, Canónigo secretario."

Dársena Norte, 28 de Febrero de 1917. — Señor Canónigo secretario del Arzobispado de Buenos Aires:

El capitán de fragata José I. Cros, comandante de la fragata-escuela "Presidente Sarmiento", se dirige al señor secretario acudiendo a su muy atenta nota en la que transmite a la tripulación de esta fragata, los augurios de felicidad y éxito de parte de S. E. R. el señor Arzobispo de Buenos Aires.

El que subcribe, interpretando los sentimientos de toda la tripulación, agradece intimamente los piadosos votos de S. E. R. y formula en nombre de ella, sus fervientes deseos por el pronto y completo restablecimiento de la salud de su digna persona.

Saluda a usted con su consideración más distinguida. — José I. Cros."

Contra la instrucción laica

Valiosos testimonios

El señor Paybarand, inspector general de los servicios administrativos del ministerio del interior de Francia, dice entre otras cosas, lo siguiente, sobre los perniciosos resultados de la enseñanza laica:

"La educación de la conciencia no debe ser procurada fuera de la enseñanza de la moral religiosa de esa fuerza que impide la perdición de la humanidad. Esta moral tiene por sanción la vida futura, sin esperanza de la cual, la vida presente sería una irrisión."

Si no hay vida futura, pregunto: ¿qué hacemos a quién? Como dice últimamente un profundo orador: Yo creo que la vida tiene una razón de ser.

Si no hay vida futura, pregunto: nítidamente se procurará esa razón de ser, en medio de las desigualdades, injusticias y miserias de la existencia preñadas de dolor, rara vez interrumpidos por algunos instantes de paz; importa, pues, mucho que en la educación de la juventud,

la cultura de la conciencia, sean dados a luz esos saludables principios que regulan todas las horas de la vida, porque su objetivo supremo es regular la hora de la muerte..."

¡Ah! cuánta verdad encierran estas palabras de Reaumer, ministro de instrucción pública de Austria: "La vida de los pueblos requiere una educación fundada no sobre teorías, sino sobre realidades inmutables sobre los principios del cristianismo, verdadero sostén de las familias y del Estado".

Dicía Mr. Phiers en las esfuerzas francesas y sabido es que Mr. Phiers no peataba por exceso de fe y devoción.

"Es una insensatez el querer establecer en estos tiempos gobierno anti-religioso.

Tal tentativa resultó un fiasco tremendo en 1793 y luego en 1830 y en 1848. Fué esa la verdadera causa que frascaran aquellos movimientos liberales (1) que hubieran dado resultados felices.

Si yo pudiera arreglar las cosas a mi manera, en lugar de disminuir la influencia religiosa, pondría simplemente las escuelas elementales en manos del clero. Si vosotros deseritizáis las masas, estáis seguros de que éstas se levantarán y os gozarán. Para hacer el bien se necesita un poder algo más alto que el del señor Alealde y yo os reto a todos que me presentéis algo mejor que los Diez Mandamientos, con su auténtica autoridad e historia imágenes.

Caso que se restablezca la república en nuestro país, tiene que evitar el principio del espíritu anti-religioso; sino lo hace así, tarde o temprano lo pasará mal. Francia es católica, y permanecerá católica".

Mr. Phiers no era profeta ni hijo de profeta; y sin embargo ¡qué cosa se cobra de ver en estos conceptos acerca de la educación religiosa, que debe darse a la juventud y del abismo en que se despeñará indudablemente todo gobierno anti-religioso!

Hace más de 25 años que reina la enseñanza laica en Francia.

Diez años después, en lugar de 16.000 criminales menores de 20 años, se registran 41.000. En un solo año de ese período, de 26.000 malhechores detenidos en París, 16.000 no tenían 20 años.

El abogado general de entonces M. Cruppi, requiriendo contra uno de estos procesos criminales, dijo en plena audiencia: "Hoy todos los grandes crímenes son cometidos por adolescentes". Y que esto era la consecuencia de la moral "laica" lo testimonió el

LA CAJA OBRERA

TREINTA Y TRES, ESQUINA 25 DE MAYO

DIRECTORIO

PRESIDENTE: Dr. Miguel Pérez
 VICE ID. » Elvio Fernández
 SECRETARIO D. Cayetano Muttoni
 VOCALES Dr. Alfredo Arceno
 GERENTE:—Don Guillermo Fynn.

VOCALES D. Pedro Aguirre
 » Nicolás Durán y Vidal
 » Antonio Sala
 » Evaristo Novoa

OPERACIONES DE LA CAJA

FACILITA DINERO: En vales amortizables á largos plazos de 10, 12, 20 y 30 meses, con garantía personal.

HIPOTECAS, á plazo fijo, á devolver en una sola partida ó en cuotas mensuales, desde 1 á 15 años.

Con garantía de **VALORES COTIZABLES** á plazo fijo ó en cuenta corriente.

DESCUENTA conformes comerciales y en general efectúa **TODO CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS,**

Recibe dinero:

EN CAJA DE AHORROS á la vista y á plazos, abonando el 5, 5 1/2 y 6 0/0 anual. Facilita gratis la **ALCANCIA DEL HOGAR** y emite **TÍTULOS DE RENTA** de 100 y 500 pesos que devengan un interés de 6.60 0/0 anual pagadero cada dos meses.

Administración de propiedades: También se ocupa de la Administración de propiedades y de la venta de terrenos á plazos y al contado, mediante una modesta comisión.

Horas de Oficina: { De 10 á 12 y de 1 1/2 á 4 p. m.
 SABADOS: de 10 á 12 a. m.

Por más datos, dirigirse á la Gerencia.

COCHERIA DEL CARMEN

De Manuel Rodríguez y Cia., calle Vázquez 1374 entre 18 de Julio y Guayabo. Se atienden pedidos a toda hora del día y de la noche. Carruajes por mes y servicio para casamientos, paseos, etc., etc. Servicio fúnebre, desde los más pomposos a los más sencillos. Esta casa hace el servicio del Círculo Católico de la Obrera. Precios modestos. Teléfonos: La Uruguaya 607 y La Cooperativa 1144.

LIBRERIA, PAPELERIA Y TIPOGRAFIA LA POPULAR

De Mosca Hnos.—El más completo surtido en artículos del ramo. Casa especial en librería y estantería religiosa.—Situada en la calle 18 de Julio 1574.—Teléfono: La Uruguaya 768, (Cordón).

TIENDA

Tienda de Correa Luna Hnos.—Calle Juan Carlos Gómez 1332.—Precio fijo.—Teléfono: La Uruguaya N.º 73.

PROFESIONALES

Doctor Justo Montes Pareja
 Jefe de clínica médica del hospital Maciel.
 Medicina interna.—Andes 1232.
 Teléfono La Uruguaya 2409 (Central).

Héctor E. Tosar Estades
 Clases de Castellano
 Ituzaingó 1311.

Pte. Berro 57

MIGUEL PEREA. Abogado. Estudio: Calle Mercedes 941.

Boletín de "El Amigo del Obrero" 19

DOSIA

por
 HENRI GRÉVILE
 obra premiada por la Academia Francesa

Traducida de la 103 edición
 por
 ENRIQUE MASSAGUER

—No te forjes ilusiones; antes que comparecer en medio del mundo hay que aprender la educación en casa y practicarla mucho,—dijo a media voz Pedro, que estaba sentado delante de ella.

Se esperaba una respuesta aguda y picante; pero hay que pedirlo todo de una vez. Con gran sorpresa de todos, suspiró Dosia (más de enojo que de contrición) y volvió a tomar su remo sin contestar palabra. Luego, dirigiéndose a Sofía, y sin interrumpir su tarea, le dijo:

—Es verdad, princesa, que estoy tan mal educada!

—Céno había hablado bajo y sólo la princesa, que estaba a su lado, la había oido, respondióle en el mismo tono Sofía:

—Bastante, a la verdad, hija mía; aunque no tanto como usted se figura.

Se venden paños,
 Merinos y
 Alpacas.
 Sotanas y Mantos
 SE CONFECCIONAN
 CASA DE
 Santiago Costa
 18 de Julio, 1505
 ESQUINA VAZQUEZ

LUIS ARRARTE VICTORIA, arquitecto y agrimensor. Proyectos, dirección y construcción de obras, peritajes, tasaciones y mensuras. Avenida 18 de Julio 1527.

MARIO ARTAGAVEYTIA, médico cirujano; jefe de clínica del Hospital Maciel. Ha abierto su consultorio en la calle 25 de Mayo 683.—Consultas de 2 a 4 p. m.—Teléfono: La Uruguaya 2056. (Central).

JOSE L. MULLIN, abogado. Estudio: Andes 1360. Domicilio: Bucechual 10.

LUIS P. LENQUAS, médico cirujano. Consultas de 2 a 3 p. m. Agraciada número 1911.

REAL DE AZUA, médico. Soriano 1178. Consultas de 3 a 4 y 30 p. m.

JUAN VARESE — Escritor público. Ituzaingó 1439.

—Es lástima... — dijo suspirando Dosia.—Pero, jácaso—prosiguió—será esto un impedimento para que me pue-
 da divertir en el mundo? Porque ya sa-
 brá usted que mamá quiere hacer mi
 presentación este invierno.

—Sería, ciertamente, un gran incon-
 veniente, si no pensase usted cambiar;
 pero yo creo que de aquí a tres meses,
 será usted algo más...

—Correcta, — apuntó Pedro, ponié-
 dose muy decidido a remar.

Dosia pareció no hacer caso de la nue-
 va impertinencia de su primo; pero a
 este le puso algo inquieto aquella inu-
 sitada reserva, y a poco llegó la hora
 de saltar tierra.

El desembarque se hizo sin dificultad
 ninguna. Platón bajó el primero, ofer-
 tió su mano a las señoras y las dejó to-
 das en el camino. Sólo quedaban dentro
 Dosia y Mourief, el cual sacaba un re-
 mo del agua no sin gran dificultad,
 porque no habiendo nacido admirante
 no sabía la manera de hacerlo, y así lo
 levantaba de plano en vez de levantar-
 lo de canto. Terminado que hubo su
 tarea, preguntó Dosia con mucha disi-
 mulo a Pedro, levantando algo su fal-
 da con la mano izquierda:

—Sabe usted nadar, querido primo?

—Sí, prima mía.

—Nadé usted, pues, ahora!—excla-
 mó, salvando de un salto el borde de la
 piragua, sin tocar la mano que Platón
 le ofrecía.

Volvióse al momento atrás, como el
 gato que persigue su propia cola, y em-
 puñó bruscamente la piragua lejos de la

FRANCISCO SCAFARELLI.—Mé-
 dico. Consultas de 1 a 3 p. m.—
 Avenida General Flores 2418.

ERNESTO CARDELLINO.—Den-
 tista. Jefe de la Clínica del Hos-
 pital de Niños. Consultas de 9 a
 12 y 15 p. m. Calle Convención
 1253 esquina Soriano.

JOSE S. GONZALEZ Y CONRAD
 González Barbot. — Escritor público.—Misiones núm. 1388.

IGNACIO BERGARA — Escritor público.—Ha trasladado su escri-
 banía a la misma calle Misiones
 1495, entre 25 de Mayo y Cerri-
 to. Domicilio particular Andes
 1527. Teléfono: Cooperativa 823

LAGUARDIA HNOS. — Cirujano-dentistas.—Nuevos sistemas para la confección de dientes artificiales.—Extracción de dientes sin dolor. Obturaciones de oro, platino y porcelana. Consultorio: Y 1290.

LUIS ARRARTE VICTORIA, ar-
 quitecto y agrimensor. Proyectos,
 dirección y construcción de obras,
 peritajes, tasaciones y mensuras.
 Avenida 18 de Julio 1527.

MARIO ARTAGAVEYTIA, médico cirujano; jefe de clínica del Hos-
 pital Maciel. Ha abierto su con-
 sultorio en la calle 25 de Mayo 683.—
 Consultas de 2 a 4 p. m.—Teléfono: La Uruguaya 2056. (Central).

JOSE L. MULLIN, abogado. Estu-
 dio: Andes 1360. Domicilio: Buce-
 chual 10.

LUIS P. LENQUAS, médico ciru-
 jano. Consultas de 2 a 3 p. m. Agraciada
 número 1911.

REAL DE AZUA, médico. Soriano
 1178. Consultas de 3 a 4 y 30 p. m.

JUAN VARESE — Escritor público.
 Ituzaingó 1439.

orilla.

Con el inesperado movimiento de re-
 troceso, perdió Pedro el equilibrio y
 fué al fondo de la frágil embarca-
 ción, y a no ser por un instintivo mo-
 vimiento que le hizo agarrarse al ban-
 co, hubiera con la sacudida pasado por
 el agua de bordo y zambullido en el
 lago. Sin turbarse poco ni mucho, le-
 vantándose, buscó los remos, pero no halló
 más que uno: los demás los había to-
 mado el marinero de servicio y estaban
 tendidos en el suelo del embarcadero.

Cruzóse entonces de brazos y miró
 con desdén a la ribera.

—Vamos a ver, — gritó Platón: —
 siacu quieras pasar la noche en el la-
 go! ¡Habrá que mandarte una bandu-
 rria para que te entreteñas!

—No, sino un remolador quiero que
 me mandes, — exclamó Pedro, levantán-
 do su único remo en ademán de pedir
 socorro.

Dosia, con la cabeza algo ladeada,
 contemplaba su obra con evidente satis-
 facción; la princesa mostraba su
 contrariedad; los demás reían a carcajada
 suelta.

Miróla Platón a Dosia, e iba conven-
 ciéndose cada vez más de que Pedro no
 había oculido cosa alguna en su re-
 tiro, y que aquella joven era una verda-
 dera niña.

—Si este hombre hubiese hecho pa-
 lar una algua vez su corazón, — decía
 para sí, — no jugaría con él de esta
 manera; sería el colmo del cinismo.

Y al pensar así iba entrando de una
 satisfacción real que poco a poco lo

recorrió de los P. Capuchinos. — Se
 enseña instrucción elemental.—Calle Ca-
 niones entre Minas y Magallanes.

Talleres de Don Bosco.—Estanzuela.—
 Formación de artesanos en varios oficios:
 ebanistería, zapatería, carpintería, herre-
 rería, panadería, encuadernación, etc.

Colegio Parroquial de San Luis.—Igle-
 sia Parroquial del Reducto.

Colegio Católico de San Vicente.—
 Plaza San Agustín (Unión).

Colegio de la Inmaculada Concepción
 dirigido por los Padres del Sagrado Corazón de Jesús (Bayones).—Mercedes
 984.

Colegio de San Pedro Nolasco.—Calle
 Cuyápiri núm. 145.

Colegio del Sagrado Corazón de Jesús.
 Dirigido por los RR. PP. Salesianos.—
 Calle Mercedes núm. 1760, recibe medio-
 pupilos y externos.

Colegio de San Francisco de Asís.—
 Dirigido por los RR. PP. Capuchinos
 Nuevo París.

Colegio Pío (en Villa Colón).—Ense-
 ñanza elemental y superior. — Admite
 externos, pupilos y medio-pupilos.

Colegio de la Guardia de Honor del
 Corazón de Jesús.—Calle Maldonado
 núm. 1057.

Colegio de las Hermanas de Asís.—
 Dirigido por los RR. PP. Capuchinos
 Nuevo París.

Colegio de Nuestra Señora de Lourdes.—
 Dirigido por las Hermanas de la
 Inmaculada Concepción de la Caridad
 Cristiana Alemanas.—Se admiten exter-
 nos, medio-pupilos e internos. Calle
 García núm. 14.

Colegio San José, para niñas y sa-
 ñas.

—Dirigido por las Hermanas Jose-
 finas.—Cerro de Montevideo.

Escuela-Taller de las RR. HH. Vicen-
 tinas.—Se da enseñanza superior.—Ca-
 lle Reconquista núm. 432.

Colegio del Inmaculado Corazón de
 María.—Dirigido por las Hermanas Ado-

ratrinas. — Mercedes entre Olímar y
 Ejido. — Se admiten externas, pupilo-
 s y medio-pupilos.

Escuela-Taller de María Auxiliadora
 — Se admiten externas, medio-pupils
 internas. — Calle Canelones esquina Mi-
 gallanes.

con un brazo y con el otro se lleva la
 embarcación a la orilla.

—Mil gracias, adorada prima, mil
 gracias. Estas diversiones son para
 ti, que a mí muy poco gusto me dan
 los baños forzados e imprevistos, — re-
 pliega el joven, ofendido de aquél chasco.

—¡Eh, niños! — dijo la princesa. —
 Haced que una vez la paz! Tenremos
 que estar reconciliando continuamente!

—¡Oh! Reconciliarnos...? No es po-
 sible, — exclamó Dosia. — Estamos en-
 mestidos desde la cuna; jamás hemos
 podido entendernos.

Por el rabillo del ojo dió Pedro una
 maliciosa mirada a su prima, la cual se
 puso de repente encarnada como una
 amapola, y con su natural veracidad se
 vio obligada a añadir:

—A lo menos por mucho tiempo
 — A Platón sintió que lo volvía el dolor
 de cabeza con nueva violencia.

De esta manera llegaron al desembar-
 cadero, no sin una serie de falsas ma-
 niobras que fueron la alegría y regoci-
 jo del público.

En saltando a tierra, saludó Pedro a
 su prima con todo el agradecimiento
 que le era debido.

—¡Bien! — dijo ella. — Y esto ja-
 que viene!

—Lo mismo pregunto yo: ja qué viene!

—Pues esto viene a probar que no
 sabe usted salirse de apuros. En casos
 semejantes, se echa uno al gua, se nada

EXTRACTO

Malta Montevideana

Alimento para
 nodrizas, niños,
 personas débiles,
 convalecientes y neurasténicos